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У статті обґрунтовано актуальність управління закладом освіти на засадах гуманізму 

та людиноцентризму в контексті формування європейських цінностей в українському 
суспільстві; визначено перешкоди на шляху гуманізації української освіти; розкрито сут-
ність гуманістичного менеджменту; окреслено особливості управління закладом освіти на 
засадах гуманізму та людиноцентризму. 
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Постановка проблеми. Україна зробила вибір своєї цивілізаційної іден-

тичності й утвердилася у власному європейському векторі розвитку, а статус 
кандидата офіційно запустив процес набуття Україною членства в ЄС. Наша 
держава поступово трансформується в людиноцентровану демократичну 
країну з європейською шкалою цінностей і відповідальністю громадян за все, 
що відбувається в країні [1, с. 63]. З утвердженням України як правової, 
соціальної, демократичної держави, інтегруванням її у європейський освітній 
простір увиразнюється провідна мета освіти в країні. Сучасна освіта, ґрун-
туючись на культурно-національних і загальнолюдських цінностях, покли-
кана створити умови для розвитку й самоствердження кожної особистості як 
громадянина української держави; сформувати покоління, здатні навчатися 
протягом життя, розвивати цінності громадянського суспільства, творити 
суспільство освічених і культурних українців. Усе це покладає на школу як 
невід’ємну складову національної системи освіти нові завдання, обумовлює 
зміст, форми і методи її діяльності. Важлива роль у їх реалізації відводиться 
управлінню, в основу якого закладено гуманістичний підхід і філософія 
людиноцентризму. Одне з провідних місць у процесі вирішення цих завдань 
належить керівникам закладів освіти, адже саме їхній менеджмент визначає 
те, які цінності будуть сповідуватися в закладі освіти і впливатимуть на 
формування освітнього середовища.  

Таким чином, динаміка змін у всіх сферах життєдіяльності сучасної лю-
дини потребує оновлення змісту загальної середньої освіти й зміни підходів 
до організації освітнього процесу. Насамперед, це пов’язано з інтенсивним 
розвитком інформаційних технологій, інтеграцією української освіти у світо-
вий та європейський простір. Відповідно до цього зростає роль освітнього 
менеджера як основного стратега розвитку закладу освіти. Окрім того, 



ПЕДАГОГІЧНІ НАУКИ ТА ОСВІТА .  ВИП УСК XL–XLI.  2022  Р  

~ 32 ~  
 

визнання в нашому суспільстві людини як найважливішої цінності актуалізує 
важливість управління закладом освіти на засадах гуманізму та людино-
центризму. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Гуманізм – це філософський 
і етико-соціологічний принцип ставлення до людини як до вищої цінності. Як 
духовно-культурне явище гуманізм є головним змістом цивілізаційного про-
цесу, в ході якого він проявляється у різноманітних якостях: етична норма, 
соціальний ідеал, духовна цінність, свобода волі, взаємодопомога і співробіт-
ництво, повага до прав і гідності особистості, рівність і рівноправність, спра-
ведливість, захист від зла і насилля. Термін «гуманізм» увів у науковий обіг 
у 1808 році німецький педагог Ф. Нітхаммер, який вкладав у це слово вищу, 
самодостатню і самопізнавальну значимість людини і характеризував анти-
людським усе, що сприяє відчуженню людини і її самовідчуженню [11]. 

Світоглядний підхід до розвитку гуманістичної педагогіки та психології 
знайшов своє вираження у фундаментальних і прикладних дослідженнях ук-
раїнських учених, серед яких: Н. Бібік, О. Савченко, О. Сухомлинська, Г. Балл, 
Е. Помиткін, В. Рибалко та ін. [13, с. 103]. Проблему формування гуманістич-
ного світогляду в учнів досліджували О. Сухомлинський, І. Ткаченко, Т. Тхо-
ржевська, І. Зязюн та ін.  

Вивченню змісту гуманізму та особливостей його історичного розвитку, 
а також сучасних механізмів гуманізації різних проявів суспільного життя 
в Україні присвячені наукові праці В. Андрущенка, Т. Андрущенко, С. Гуса-
рєва, Л. Губерського, Г. Дашутіна, М. Михальченка, Л. Морозової та ін.  

Різноманітні аспекти управління в умовах гуманоцентричної освіти 
висвітлено в роботах В. Бондаря, Г. Балла, І. Беха, О. Висоцької, Л. Карамушки, 
С. Клепка, Д. Козлова, В. Кременя, В. Лутая, С. Максименка, О. Мармази, В. Ма-
тяшук, Л. Онищук, В. Огнев’юка, Т. Рогової М. Романенка та ін. [10, с. 290]. 

Методологічну основу гуманізації різних сфер життєдіяльності сучас-
ного українського суспільства складає концепція «сталого людського розвит-
ку» та теорія «людиноцентризму». 

Питання людиноцентричності економічного розвитку розглядали 
у своїх наукових працях відомі вчені та практики менеджменту, зокрема: 
Д. Аджемоглу, С. Брю, П. Друкер А. Камю, Дж. Робінсон, К. Макконел, Е. Рай-
нерт, Ж.-П. Сартр, Ф. Тейлор, Г. Форд, Дж. Фрідман, М. Хайдеггер, К. Ясперс. 
Достатньо чітко позиція людиноцентризму відображена в наукових працях 
українських учених, зокрема: І. Драча, Л. Згалат-Лозинської, М. Головатого, 
Н. Головач, Г. Дмитренка, В. Кузьмича, В. Солодкова та ін. На думку В. Кузь-
мича, «сутність домінуючого в сучасній педагогічній освіті принципу людино-
центризму зводиться до затвердження ролі людини, прагнення до очищення 
розуму особистості через творчу діяльність, прагнення до самовдосконалення 
й самоствердження» [7, с. 133]. Л. Згалат-Лозинська акцентує увагу на людино-
центризмі як передумові активізації інноваційної діяльності [5]. М. Голова-
тий, Н. Головач, Г. Дмитренко та В. Солодков розглядають людиноцентризм 
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з позиції оптимізації функцій державної влади на засадах оцінки її спро-
можності задовольняти потреби суспільства [3].  

Вагомий внесок у розвиток філософії людиноцентризму зроблено видат-
ним українським ученим, академіком В. Кременем. У праці «Філософія лю-
диноцентризму в стратегіях освітнього простору» [6] вчений зазначає, що 
в умовах кардинальних соціально-економічних перетворень починають фор-
муватися нові виробничі відносини. Нові цілі й характер ділових стосунків 
істотно відрізняються від тих, що були відомі з попереднього управлінського 
досвіду. Виникає необхідність у «переході до нової парадигми розвитку, коли 
не технології, не економіка, а людина в її новій якості стане метою і смислом 
прогресу. У цих умовах виникає і стверджується людиноцентризм – нова 
стратегія поступу суспільства, в основі якої не накопичення матеріальних 
благ і цінностей, а орієнтація на цінності духовні, на знання, культуру, науку, 
без яких життя втрачає сенс і перспективу [4, с. 353]. 

Незважаючи на велику кількість наукових досліджень, присвячених 
удосконаленню шкільного менеджменту й професійних компетентностей 
керівників, слід констатувати, що на сьогоднішній день спостерігається від-
сутність глибокого розуміння щодо управління закладом освіти на засадах 
гуманізму та людиноцентризму. Як наслідок, відбувається розмивання гума-
ністичних орієнтирів модернізації освіти, що значною мірою сприяє консер-
вації традиційно-авторитарних основ освітньої діяльності в країні й гальмує 
процес європеїзації української освіти. 

Мета статті – окреслити особливості управління закладом освіти на 
засадах гуманізму та людиноцентризму. 

Виклад основного матеріалу. Визначаючи основну змістову характерис-
тику філософсько-освітньої парадигми ХХI століття, практично всі дослід-
ники фокусують увагу на її гуманістичній спрямованості. Гуманізація освіти, 
міжособистісних стосунків учасників освітнього процесу, управління осві-
тою – це далеко не повний перелік різноманітних аспектів реального гло-
бального процесу, який на наших очах змінює образ освіти [16, с. 31]. Гума-
нізм розглядається сучасними науковцями як одна з фундаментальних 
характеристик суспільного буття та свідомості, певний напрямок мислення та 
діяльності, що орієнтується на благо всіх людей як найвищу цінність та 
вищий зміст життя при безумовній повазі до свободи кожної особистості. 

Гуманістичний підхід в управлінні закладом освіти виник як альтер-
натива командно-адміністративному. У рамках гуманістичного підходу 
в ієрархічній структурі системи принципів, які виступають підґрунтям функ-
ціонування освітньої галузі, основоположним є принцип гуманізації, що 
передбачає визнання людини, особистості як цінності, заради якої здійсню-
ється розвиток суспільства. 

Отже, сучасний гуманізм визначають як світоглядну позицію, що 
базується на переконаннях: 
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– у наявності в людини, як представника людського роду, невичерпних 
можливостей особистісного розвитку, розгортання її активності – 
у таких напрямках, як цілепокладання волі, ініціативи, творчості; 

– у тому, що вказані можливості можуть бути реалізовані кожним інди-
відом – за умови надання йому потрібної соціальної підтримки. 
Необхідність вивчення цього феномену обумовлюється тим, що винят-

кового значення в умовах розбудови українського демократичного суспіль-
ства набула проблема його гуманізації. За цієї обставини реальні суспільні 
відносини будь-якої соціальної групи і суспільства в цілому повинні бути 
приведені у відповідність до культури, до традиційних цінностей свідомості 
й масової поведінки людей [14, с. 62]. 

Гуманізація управління закладом освіти базується на принципах рів-
ності й партнерства, на суб’єкт-суб’єктній взаємодії учасників освітнього 
процесу. В основі такого підходу лежить ідея персоналізації, яка спирається 
на загально-світоглядну настанову, що тлумачить людину як абсолютну 
моральну цінність і центральний елемент буття.  

Теоретичну базу персоналізованого підходу в управлінні педагогічним 
колективом становить сукупність вихідних теоретичних положень про осо-
бистість і практичні методичні засоби, що сприяють її розумінню як ціліс-
ності, вивченню, створенню умов для її саморозвитку, самоактуалізації. 
Сьогодні в умовах формування демократичного суспільства ідеї справжнього 
гуманізму знову впливають на розвиток педагогічної науки в цілому та тео-
рію управління закладом освіти зокрема. Але, на жаль, ці ідеї так і залиша-
ються в теоретичній площині, а в житті керівники закладів освіти більше 
орієнтовані на виробничий процес, ніж на людину, заради якої цей процес 
планується та здійснюється. А тому й педагогічні працівники більше орієн-
товані на результати навчальної діяльності ніж на особистість учня, його 
індивідуальний розвиток. Тобто оцінюється рівень знань, умінь учня, а не те, 
як вони впливають на його розвиток. Більшість керівників закладів освіти не 
використовують у процесі управління педагогічним колективом персоналі-
зований підхід, не мають досвіду використання управлінських технологій, 
спрямованих на розвиток особистості педагога, розкриття його потенціалу та 
внутрішніх можливостей [15]. Безумовно, це прямо суперечить гуманістич-
ному ідеалу. Останній орієнтує освітній процес на максимальний розвиток 
особистості з включенням механізмів саморегуляції цього розвитку на рівні 
внутрішньої мотивації індивіда. Тому в ідеалі гуманістична школа повинна 
оцінювати і діяльність педагогів, і успіхи учнів з точки зору того, наскільки вда-
лося розвинути здібності, задатки, потенційні схильності останніх [16, с. 38]. 

Таким чином, серед фундаментальних особливостей української освіти, 
що заважають реалізації гуманістичних освітніх ідеалів, – квазігуманістич-
ність, зорієнтованість на кадрово-професійний, знаннєвий підхід без ураху-
вання ресурсу особистісного розвитку, індивідуалізації навчання, 
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авторитарний тиск педагогів на учнів, постійний контроль дій, примус до 
діалогу, відчуження учнів від освітнього процесу [16, с. 38]. 

Метою управління педагогічним колективом на основі персоналізова-
ного підходу є підвищення ефективності діяльності педагогічного колективу 
на основі створення умов для персоналізації особистостей учителів, їхнього 
саморозвитку, самоактуалізації, задоволення потреб педагогів як у персо-
нальній зверненості, так і потреб здобути представленість у життєдіяльності 
своїх учнів, колег, інших людей, тобто одержати можливість проявитися 
в суспільному житті. 

Реалізація даної мети передбачає [12, с. 254]:  
– виявлення особистісних ресурсів педагогічного працівника, діагносту-

вання рис особистості вчителя, його характеристик у структурі між-
особистісних стосунків, рівня професійної компетентності;  

– раціональне застосування керівником механізмів мотивації праці і сти-
мулювання поведінки педагогів;  

– ініціювання позитивних особистісних змін та саморозвитку педагогіч-
них працівників;  

– формування в педагогічних працівників здатності до рефлексії; усві-
домлення проблем, особистісних і професійних можливостей, потреби 
в змінах;  

– допомога в усвідомленні педагогічними працівниками причинно-нас-
лідкових зв’язків між різними ускладненнями у власній професійній 
діяльності; проєктування можливих шляхів виходу з них; складання 
індивідуальної програми діяльності педагогічного працівника з само-
організації змін;  

– долучення керівника до цінностей, потреб, проблем кожного педагога;  
– здійснення особистісно-професійного розвитку вчителя не тільки як 

удосконалення його професійних знань і навичок, а, передусім, як роз-
виток самосвідомості, здатності бачити й розуміти себе; формування 
професійно-педагогічної компетентності вчителя як інтегральної харак-
теристики, що містить професійно-педагогічну компетентність трьох 
складників праці вчителя: особистість учителя, педагогічну діяльність, 
педагогічне спілкування;  

– спрямування взаємодії керівника й педагогів не заздалегідь визначе-
ними ззовні жорсткими цілями, а на основі адаптування до особис-
тісних особливостей педагога. 
Останнім часом науковці та практики популяризують коучинг як ефек-

тивний засіб удосконалення стилю управлінської поведінки. Коучинг базу-
ється на засадах гуманітарної психології, яка спирається на людську гідність 
та справжні цінності. Коучинг (від англ. coaching – навчати, надихати, 
тренувати для спеціальних цілей, готувати до вирішення певних завдань) – 
це система принципів та прийомів, що сприяють розвитку потенціалу 
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особистості, а також забезпечують максимальне розкриття й ефективну 
реалізацію цього потенціалу. 

Керівник у ролі коуча вивчає разом із педагогічним працівником його 
ситуацію, а далі на рівні бажаного професійного досягнення спільно обира-
ється мета та вектори її досягнення, вивчаються можливі ризики, складається 
план, оцінюються наявні ресурси. Після допомоги коуча в отриманні необхід-
ної інформації та набутті відповідних навичок його підопічний (педагогічний 
працівник) вирішує поставлене завдання самостійно. При груповій роботі 
професійна роль коуча полягає в умінні допомогти учасникам своєї команди 
працювати більш ефективно. 

Таким чином, коучинг – це модель взаємодії, завдяки якій підвищу-
ється рівень мотивації персоналу. Головний обов’язок керівника-коуча поля-
гає в тому, щоб знайти краще в особистості працівника й показати, як можна 
оптимально вирішити завдання. Коучинг – це стиль управлінської поведінки, 
який передбачає: орієнтацію на корпоративне управління; створення коман-
ди однодумців, підтримки; визначення спільних цілей діяльності; організа-
цію співробітництва; послаблення контролю за рахунок розвитку самостій-
ності та відповідальності персоналу; ефективне спілкування; сприяння 
творчості.  

Гуманістичний менеджмент як наука управління направляє свої зусилля 
на становлення гуманістичної природи управлінської праці, виявлення фак-
торів і умов, за яких сумісна праця людей є найбільш корисною і ефек-
тивною [2]. 

Гуманістичний підхід у системі управління закладом освіти передбачає 
діяльність, за якою людина визнається найвищою цінністю. Формування 
людської гідності, що знаходить прояв в усвідомленні своєї значущості та 
вільності, демократичному світогляді, толерантності, має стати стрижневим 
завданням керівника в роботі з персоналом [10].  

Гуманістичне управління орієнтоване на утвердження пріоритетних 
позицій, цінностей особистості, утвердження суб’єкт-суб’єктних відносин, 
перехід від монологу до діалогу, повагу гідності людини та довіру до неї. 
У такому контексті в межах наукового підходу до менеджменту закладу 
освіти на засадах гуманізму доцільно виділити такі інноваційні моделі та 
технології управлінської діяльності, як [8]:  

– партисипативне управління, яке пов’язане з оптимізацією людських 
ресурсів і покращенням мотивації педагогічних працівників закладу 
освіти шляхом їх залучення до співуправління закладом освіти;  

– фасилітативне управління, яке передбачає підтримку педагогічних пра-
цівників, ненав’язливе керівництво без тиску і примушень засобами 
ствердження власної лідерської позиції та реалізації корпоративних 
принципів;  
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– мотиваційне управління – орієнтоване на свідоме та цільове викори-
стання засобів мотивації з урахуванням ціннісних орієнтацій педагогіч-
них працівників; 

– особистісно орієнтоване управління – передбачає персоналізований під-
хід до управління педагогічним колективом, в основі якого лежать 
гуманістичні засади роботи з педагогічними працівниками та врахуван-
ня їх індивідуальних особливостей. 
Особливості діяльності сучасного керівника закладу освіти пов’язу-

ються з демократичними способами організації відносин у колективі, здат-
ністю до впровадження інновацій у систему управління в контексті гуманіс-
тичного підходу. Керівник нової генерації відрізняється, перш за все, новим 
управлінським мисленням, яке характеризують: рух від технологізації про-
цесів до гуманізації стосунків; людиноцентристські погляди; формування 
команди однодумців; демократизація управління за рахунок децентралізації 
та підсилення ролі горизонтальних зв’язків; узгодження цілей організації, 
керівництва та персоналу; підсилення ролі взаємоконтролю та самокон-
тролю; формування культури організації тощо [9].  

Сьогодні на перше місце висувається лідерська позиція керівника. Він 
повинен мати риси неформального лідера, щоб спонукати людей до змін, 
оновлення, удосконалення. Основні ознаки такого керівника – це вплив на 
людей логікою діяльності; харизматичність; влада прикладу особистої пове-
дінки та роботи; уміння залучати до співуправління; навіювання ентузіазму 
та творчого підходу; здатність отримувати «уроки» від персоналу; організація 
стосунків за принципом «поважаю – розраховую»; дбати про довгострокові 
цілі розвитку організації; тримати баланс між особистою точкою зору та 
думкою колективу. Керівник, який приваблює людей, який уміє згуртувати 
однодумців та повести за собою, який поважає колег, який зацікавлений 
в успіху кожного, – це і є справжній лідер [10]. 

Висновки. Сьогодні, коли Україна веде боротьбу за своє європейське 
майбутнє, заклади освіти стають потужними агентами змін у напрямку 
вкорінення й поширення європейських цінностей в українському суспільстві. 
У процесі впровадження ціннісних змін у закладах освіти важливо не допу-
стити загрози «механізації», коли замість того, щоб ретранслювати й закріп-
лювати цінності як норми взаємодій, їх будуть лише пояснювати. Мова йде 
насамперед про те, що саме середовище, у якому перебуває дитина, має 
демонструвати й розвивати ці цінності. 

Виходячи із завдання переорієнтації сучасних закладів освіти на ідеї 
гуманізації освітнього процесу, організації гуманістичної за змістом педаго-
гічної діяльності, управління в системі середньої освіти також повинно 
здійснюватися на гуманістичних засадах. Адже не може бути «гуманним» 
у ставленні до дитини той учитель, який постійно відчуває на собі «негуман-
ність» управлінських впливів свого директора. 
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В основі принципу гуманізації управління закладами освіти лежить 
людиноцентристський підхід. Особливість людиноцентристського підходу 
в управлінні полягає в тому, що він ставить у центрі своєї уваги людину, на 
противагу іншим підходам.  

Управління на засадах гуманізму та людиноцентризму спрямоване на 
забезпечення, поряд з орієнтацією на досягнення стратегічної мети закладу 
освіти, реалізації цілей конкретного педагогічного працівника, його само-
реалізації, самоствердження тощо. 

Слід зазначити, що управління закладом освіти на засадах гуманізму та 
людиноцентризму тісно пов’язане з принципом демократизації управління, 
який є надзвичайно важливим у контексті реформування освіти й наближенні 
української освітньої системи до європейських стандартів.  
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